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Libertatea şi vitalitatea popórelor.

(s.) Cunoscutul şovinist Bartha, în 
fóia „Magyarorszagu întîmpină c ’un 
articul de fond sosirea în Pesta a 
renumitei menagerii şi a altor lu
cruri demne de vecjut, ba chiar mi- 
raeulóse ale vestitei firme americane 
Barnum. Densul înalţă pana 3a cer 
spiritul organisator, dispunétor, sus 
ţinetor şi întreprinc(etor, care a con
ceput idea acestei gigantice colec- 
ţiunl de lucruri demne de vecfut, a 
întrupat’o, o susţine şi pane în lu
crare în tóté amenuntele ei cele ne
numărate. Trage apoi o paralelă în
tre acel spirit şi între acela al cetă
ţenilor fericitei Ungarie şi, constatând 
cu amărăciune sarcastică nespusa in
ferioritate a rivalităţii acestor din 
urmă, conchide că, pănă ce Ameri
canul are doue mâni drepte, cetăţea
nul ungar, séu cum cjice d lui Ma
ghiarul, n ’are nici una, ba mai réu 
chiar, are doue mâni stânge.

Firesce, că Bartha ar dori cel 
puţin o scînteiă din acel spirit fe
cund în invenţiuni, resolut la între
prinderi, tenace în esecutare şi ne
înfrânt faţă de greutăţi, adversităţi 
ba chiar faţă de nesuccesul momen
tan, adecă din vitalitatea America
nului. Bartha înse cu toţi bărbaţii 
maghiari — porecliţi providenţiali, 
remân şi au rémas tot-déuna la do
rire, nu fac şi nau  făcut nimic pen
tru a produce în cetăţenii aces
tui stat acel spirit practic, şi vitali
tatea, care s ’a prefăcut în sânge 
deja la i^merican ; dér fac cu voiă 
şi fără de voiă şi au făcut totdéuna 
aceea, ce este diametral opus reali- 
sării dorirei lor, adecă restrîng, apasă, 
din gelosiă, vanitate şi închipuire 
naţională, din grandomania, prinme- 
suri poliţienesci libertatea publică şi 
aşa incătuşesâ şi foc olog geniul pro- 
ducétor, vitalitatea popórelor {érii.

Poporului maghiar, acestui biet 
hegemon, pururea predomnit de spi 
rite, cum este al lui Bartha Nicolau, 
încă îi lipsesce simţul practic în acea 
mesură ca sé eonstrîngă pe con
ducătorii séi a de3lega probleme 
practice şi este mai aplecat a merge 
după aceia cari ’i sciu linguşi vani
tăţii. Densul dintre Szecheny şi Kos
suth l’a ales pe cest din urmă şi ia 
vorbele lui măgulitore vanităţii sale 
şi*a pus eaistenţa în mâna lui, pănă ce 
pe cel dintâiu, pe omul practic şi rece 
calculator chiar şi în politică îl con
siderau pe acele vremuri de „pecio- 
viâA, (aderent al imperatului şi guver
nului de atunci, ba chiar de trădător.)

Intre spiritul american şi ma
ghiar este aşa de mare diferenţa, 
cât este de mare oceanul, care des
parte aceste doue popóre. Aşa de 
mare este diferinţa şi între bărbaţii 
lor conducetori.

Maghiarul viséza, Americanul 
lucră. Maghiarul visézá de gloria şi 
mărirea naţiunei maghiaro şi-şî 
pierde vremea şi reputaţiunea înain
tea popórelor lumei, voind se ma- 
ghiariseze cu tóté mijlóeele pe po- 
pórele conlocuitóre ; Americanul lasă 
în pace tote limbele şi popórele sale, 
le dă libertate deplină în biserică,

administraţia, instrucţia, justiţia şi 
se pune pe lucru a deslega proble
mele vieţei practice, a-şi căştiga cul
tură, bunăstare materială şi putere 
înăuntru faţa de guvern şi înafară 
faţă de streini.

La noi administraţia n’are ha
bar de întră réul în sat, dér îndată 
este pe picióre, décá cutare flă
cău a pus pe bréul seu alte co
lori decât cele maghiare. Instrucţia 
publică totă se învertesce pe lângă 
proselitism. N’are grije, décá învaţă 
copii cetăţenilor ceva séu ba, numai 
maghiaresce se-o sdrobâscă bineréu, 
tot una. Dreptatea se iace într’o 
limbă, care nu o precepe decât o 
parte a cetăţenilor; judecătorii şi 
diregétorii nu se înţeleg cu poporul. 
De aci pierdere de timp şi bani la 
stat şi la cetăţeni. La noi nu poţi 
face un pas, ca sé nu fia bănuit de 
trădare de stat. In America nici în 
minte nu le vine diferitelor limbi, 
că ar puté sé trădeze cutare statul.

In America dérá libertate de
plină şi viaţă de stat şi privată prac
tică, fructiferă ; la noi poliţia la tot 
pasul, visuri şi fantosmagorii şi ur
mările deplorabile ale acestora în 
viaţa privată şi publică.

Este óre cu putinţă, că într’o 
asemenea atmosferă sé se nască şi 
desvólte spirite â la Barnum şi alţi 
Americani renumiţi în sfera lor?

Numai trăind în libertate ade- 
vératá, aşa-der prin administraţiă 
adevérat umană este cu putinţă ca 
geniurile popórelor sé se desvólte şi 
sé producă fructele lor. Popórele 
acestui stat au atâtea daruri natu
rale câte au Americanii de nu mai 
multe, — dér administraţia şi liber
tatea de-acolo şi — de a ic i!!

Décá doresce atât de înfocat 
Bartha şi soţi spiritul american la 
noi, pentru ce nu pretinde mijlóeele 
cari produc acel spirit: libertate ade
vărata şi administraţiă umana în în
ţelesul cel mai genuin al cuvântului? 
Şi pentru ce nu încâtă cu proselitis- 
mul şi servilismul, cari încătuşâza 
t0tă viaţa nóstra publică şi înăbu- 
şesc cele mai nobile şi fructifere 
porniri ?

Denşi fac şi cu spiritul ameri
can ca cu independenţa ţSrei: O do
resc, dér mijlóeele ce duc la ea, 
adevérata libertate şi egala îndre- 
tăţire nu le trebuesc, ca mórtea.

Bartha scie bine, că în împre
jurări şi stări ca cele dela noi nu 
se pot nasce spirite k  la Barnum şi 
décá s’ar nasce nu s’ar puté desvolta 
şi decă s’ar desvolta prin minune, 
ar trebui sé mérgá în America ca sé 
se validiteze. La noi ar fi destul un 
afiş nemaghiar, un şerpar în colori 
suspecte séu voia rea a cutărui sol- 
găbireu, ca sé le facă imposibile. Dér 
pentru aceea Bartha Nicolau plânge 
după spirit american şi scrie tirade 
în „Magyarorszag“ despre acest spirit.

străină, vor se-1 facă anumiţi indivizi po- 
litioiani un priocipiu de guvernamenfc, adecă 
sooţendu-l din oadrul sentimentului îl plan- 
tézá în regiunile sterile ale politicei. După 
aceştia — cp00 — şovinismul séu că în- 
sémná validitarea esclusivă a rassei domni- 
tóre, aéu validitarea cât mai largă a lim- 
bei ofioiale a statului şi pe teren social. 
Apoi continuă a şa :

„Câtă vreme şovinismul rămâne sim
plu iubirea de patriâ, nimeni nu póte ridica 
escepţiunî contra lui. Cel ce nu vró să fiă, 
cetăţân iubitor de patriă, acela este un tră 
dător de patriă, şi m erită dispreţ. Dér în- 
dată-ce ducem şovinismul pe teren politic 
şi-i schimbăm sensul original, putem fi pre
gătiţi, ca faţă cu şovinismul rassei domnitóre 
sé stea şovinismul celorlalte rasse. Oioonirea 
e aşa*d0r inevitabilă. É r décá odată esistă 
geîosia între deosebitele rasse, cari compun 
naţiunea, şi între naţionalităţi, cestiunea nu 
se póte resolva decât prin minte şi înţe 
lepoiune. Binele patriei, ouventul dreptului
— 0tă mijlóeele resolvării, ér nu sgomotul 
pressei jidovesc!. Nimeni cu mintea íntrégá 
nu va voi, ca statul ungar să înoefceza a fi 
unguresc şi sé fiă federalist; dór fă-care 
patriot trebue sé respingă tonul résbunátor şi 
certăreţ, în care pressa jidovéscá traiézá ces 
tiunea de naţionalitate. Şi fiă-care Maghiar 
oreştin trebue sé protesteze în  contra îndrăs- 
nelii, ca pressa jidovéscá sé vré a-l învăţa 
patriotism*.

Nu comentăm, dór nici nu credem, câ 
Schreib-Moritz-ii dela pressa de oare vor- 
besoe fóia din cestiune, vor pune la inimă 
şi vor urma sfaturile, ce li-se dă. S’ar rés- 
turna atunci „ideia de sta t m aghiar“ cu 
fundu ’n sus şi gazetarii speculanţi n ’ar 
avé cu ce să şl mai hrănâsoă publicul.

Şovinismul. „Alkotmány* dela 4 
Iunie publică un prim-articul, care se ocupă 
cu şovinismul, p ice, că i ar placé, déeà 
firescul şovinism l’ar numi cu vorbavechiă 
patriotism. Dér şovinismul, care e o vorbă

Din România.
B u c u r e s c i ,  19 Maia v. 1901.

(Ooresp. part. a „Graz. T rans“.)

„Fericiţi cei săraci cu duhul“, că numai 
aceia n’au putu t prevede situaţiunea ac
tuală a României

Nu sciu cum văd lucrurile actorii po
litici de după culise împreună cu direc
torul de scenă, noi însă, privitorii din par
ter, le vedem în colori destul de mo- 
horîte.

Săracu Bărnuţiu, el prevedea, că o se 
ajungem aici cu străinii dinăuntru şi din
afară, cari ne stăpânesc de fapt pe calea 
financiară şi economică. vDrang nach Ostenu 
pe care l’a combătut cu atâtea argumente 
neperitore răposatul Marţian, pare a eşi 
acum pe faţă sub pomposul titlu  diplo
m atic : convenţiunî consulare, pentru care 
stărue „Pester L loyd“ de Joi sera cu ener
gia propriă rassei judeo-maghiare. Din dia- 
rele bucurescene veţi ii vădut şi nota am
basadorului austro-ungar la Bucuresci adre
sată ministrului nostru de esterne în afa
cerea Collaro, sprijinind pe consulul Grreciei 
spre a ajunge în posesiunea averei remase 
în sumă de câte-va mii de lei.

Suntem de-od&tă ameninţaţi de a fi9 9 *
daţi înapoi la regimul jurisdicţlunilor con
sulare, cari încurageau emigrarea streinilor 
în România, venetici dela apus şi dela 
răsărit- Acest aluat cosmopolit dela 1867 
încoce a crescut înfricoşat, încât prin oraşe 
e aprope să copleşescă elementul român. 
Ei, apoi mai poftesce şi încheie şi convenţiiiuî 
consulare (! ?) ca străinii să înflor^scă şi 
elementul autochton se veştejescă.

Şi cum n’ar slăbi şi vesteji elementul 
român, căci de unde iei şi nu mai pui, 
trebue să sece!

O paralelă între poporul băştinaş şi 
elementele străine, dău, nu póte să iasă, 
decât în defavorul celui dintáiü.

Numai bietul sătean român muncesce 
pentru a ţine instituţiunile urbane, umanitare 
şi cosmopolite.

Streinul are spital gratu it, medica
mente gratuite, consultaţiuni medicale gra
tuite ; femeile străine pe lângă acestea mai 
au şi spital gratu it de maternitate cu nu
mele „Fdantropiau, plus că dómnele din 
înalta societate au mai înfiinţat şi întreţin 
din ródele muncei ţăranului român aşa nu
m ita societate „Leagănulu, sub presidenţa 
Principesei Gr. Cantacuzino; şi apoi să vec|î 
cum zăcăresc în leagăne de m ătasă bas- 
tardii săcniencelor, ciangăoicelor şi jido- 
vóicelor.

Dór să aruncăm o privire şi asupra 
învăţământului şi vom vede, că şi acesta 
de jos pănă sus e gratuit.

Oine plătesce dór în tóra acésta ?
Románul, seracu!
Nu fără temeiü diceau d0ră încă stră

moşii noştri: bună ţeră, rea tocmélá!
Chiar adî des de dimin0ţă m’am în- 

téln it c’un bun Român, advocat practician 
în capitală, care are ocasiunea de a cu- 
nósce bine m agistratura ţării şi-mi spunea, 
că m agistraţii se compun în m ajoritate din 
trei grupări levantine: greci, armeni şi bul
gari, în faţa cărora elementul român dis
pare.

Pe mine nu m’a surprins, căci înţele
sesem mai de mult, că şi la administraţiă 
şi mai ales la ministere sunt aceste grupări 
bine representate, fiă ele liberale, junimiste 
sóu conservatóre. Au nu vestitul cuţovlah 
Ghermani, fost ministru junim ist, a admi
nistrat Grecilor averea de mai multe mi- 
lióne rămasă de cuţo-vlahul Musicu, dece
dat la Craiova? Caşuri de asemenea na
tură sunt destule şi tote partidele s’au în
trecut a-le crea.

Şi fiind-că în ţeră, c reştină ta tea : or
todoxia bizantină, se confundă încă chiar şi 
adî mult cu naţionalitatea, li-au fost uşor 
elementelor venetice levantine să se coco- 
ţescă în fruntea mesei, aşe4ându-se în gru
pări, pe când noi Românii n ’avem nici o 
grupare. Naţionalismul nostru e înăbuşit de 
sumanul patriotismului rău înţeles şi de 
aceea rău practicat în sens cosmopolit şi 
umanitar.

Decât aşa, şi în special, decât să ajun
gem erăşi la regimul consular, era mai în 
interesul ţării, ca elementelor apusene in
dustriale şi culte să li-se ínlesnóscá încetă- 
ţenirea, căci în acest 'cas amestecul străi
nilor în justiţia  ţării, n ’ar ave loc aşa 
de des.

Levantinii însă nu pot admite concu
renţa pe terenul cultural al apusenilor şi 
de aceea păzesc bine porţile cetăţeniei 
româue, cetăţeniă, în care ei au in trat pe 
ferestrii, graţiă confusiunei dintre ortodoxiă 
şi naţionalitate, şi ajunşi în capul trebilor 
au zăpăcit pe Români, încât ca rassă dis
tinctă nu mai pot eârmui ţăra conform in
tereselor de rassă latină, care populézá sa
tele fără a beneficia de instituţiunile uma
nitare şi cosmopolite urbane, aşa că noi 
nu suntem în realitate un stat naţional, ci 
un sta t um anitar cosmopolit.

Pilele acestea, cu ocasiunea congre
sului medicilor în capitală, ministrul de
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rassâ latină, Aurelian, făcea apel la medicii 
ţării, ca să regenereze poporul român rustic.

E preţiosă acesta constatare a minis
trului trebilor din lăuntru, că, pe când 
streinii se înmulţesc şi se îmbogăţesc în 
ţeră, Românul baştinaş sărăcesce şi dege
nerez ă.

Regenerarea nu se pote face, decât 
prin traiii bun, locuinţă sănetosă şi îm bră
căminte corăspundătore. Acestea cer bani 
şi banii îi dăm străinilor şi străinătăţii, 
pentru-ea se avem oraşe iluminate cu elec
tric itate  şi tram vaiurî electrice, spitale 
pompose pentru urbani, „leagănuri de mă- 
tasă“ pentru slujnicile ciocoilor, er ţăranii 
să umble cu cămăşile rupte, hemeşiţi de 
fome şi să moră cu sutele d© pelagră, ce 
provine din miseriâ. Şi regatul român pen
tru  acesta nobilă rassă latină să n’aibă 
bani de a-o lecui, pre când pentru levantinii 
şi apusenii urbani are destui de a-i risipi !

Alaltă-eri, Joi, 17 Maiu c. a fost Joia 
Moşilor. După amedi am fost şi eu să mai 
privesc datinele străbune. Multă schimbare 
am găsit în timpul de 15 ani, de când 
n ’am mai fost la „vestitul terg de ţâră al 
moşilor“.

O amestecătură de semi-civilisaţiune 
apusenă îm pestriţată cu o viaţă greco-bul- \ 
gară bizantină me făcea să cred, că m’aşi 
găsi în tr’o suburbiă semi-europenă dintr’un 
oraş levantin. Acesta prima mea impresiune 
cam pe la 4 ore după amedi, din ce în ce 
începea să dispară şi să mă transporte âră 
în mijlocul unui popor cu adevărat român, 
care venea din judeţele ap rop ia te : Ilfov, 
Vlaşca şi Ialomiţa. Bătrâni, bărbaţi, juni, 
tineri, neveste şi fete mari în hainele lor 
albe ca lebeda, cu flori în cosiţe şi cu 
baere pe piept peste iile lor cusute cu ar- 
niciu şi cu mătasă, m’au adus erăşi la fru
mosul meu ideal şi la dulcile mele ilusiuni 
din tinereţe.

Şi când am vedut căluşerii esecutând 
jocuri antice romane înaintea membrilor 
înaltei familii regale române, m ’am învio
ra t şi m’am înveselit împreună cu micii 
principi, cari la vederea saltului căluşeri- 
lor aplaudau, încât trebuia să fi din piătră 
ca să nu simţesci, că acest popor descinde 
dintr’o mare rassă nobilă antică şi precum 
a străbătu t pănă adl, va învinge şi d’aici 
înainte greutăţile cu cari are să se lupte 
pentru păstrarea limbei, culturei şi datine- 
lor sale străbune.

In acel moment, aprins de iubirea na- 
ţiunei române, pe care o port cu a tâta  foc 
în inimă, am simţit din nou credinţa, care 
în curs de 30 de ani dela eşirea mea în 
v iaţa publică m ’a condus pănă a d i:

Nu! Poporul român nu va peri, el se 
va reculege, se va întări şi va fi un pu
ternic element de ordine şi civilisaţiune, 
formând un valoros stat naţional la porţile 
orientului european !

Conducătorii se vor deştepta din ame- 
ţâla actuală şi vor începe a pune basele 
unei organisări reclam ată de cerinţele ade
vărate ale unui stat naţional rom ân!

Din delegaţiunî.

D e ie g a ţ iu n e a  a u s t r ia c ă  a ţinut 
alaltă-eri prima şedinţă plenară, la ordinea 
dilei fiind budgetul de resboiu. S’a desfăşurat 
o disensiune înfocată.

Herold (ceh) spune, că spiritul de 
care e străbătut acjl guvernul de răsboiii 
nu corăspunde concepţiunei spiritului tim 
pului. Armata nu mai p6te fi considerată 
acjl de instituţiă separată, de sine stătă- 
to re ; ea este o parte din stat, prin urmare 
şi spiritul de care are să fiă condusă, tre- 
bue să fiă modern. Armata nu este alt-ceva, 
decât naţiunea înarmată. — Yorbesce apoi 
în oontra duelului în arm ată şi cli06> că nu 
pote înţelege, cum se face, oa cine-va să 
fiă silit a duela, pe când duelul este o 
faptă punibilă. — Aceentueză mai departe 
necesitatea reformării codului penal militar 
şi trece la cestiunea limbei în armată. In 
privinţa acâsta dica, că limba armatei 
(germană) n’ar trebui aplicată decât în ad
ministraţia de răsboiii. Faţă cu soldaţii ar 
trebui folosită numai limba regim entelor.— 
Esoepţioneză şi aceea, că ofiţerilor li-se 
interclice a lua parte la adunări soientifice.

Sfîrşesce accentuând, că în armată ar tre 
bui introdus spiritul consoiinţei naţionale.

Thurnher e în contra sarcinilor mili
tare şi dice, că acestora trebue să li-se pună 
odată capăt. Ar trebui introdus servioiul 
de 2 a n i ; s& se aplice măsurile cele mai 
severe faţă de autorii m altratărilor; sS se 
reformeze legislaţia m ilitară; să se sisteze 
sila duelului şi să se introducă repausul 
domini cal.

Dollinger se alătură la dorinţele ante
vorbitorului şi se ooupă mai ales cu cestiu
nea duelului. Cere o reformă, în virtutea 
căreia să nu se p6tă procede pe calea ju 
riilor de onore contra acelora, cari refusă 
duelul. Se ocupă apoi ou activitatea aces
tor jurii pe timpul mişcării Los von Rom, 
a cărei ţîntă este încorporarea la Germa
nia a provinciilor germane din Austria. 
( Wolf întrerupe nu mişcarea ger
mană, ci Roma este inimicul Austriei). S’a 
dat lozinca: „Un imperiu, un împărat, o 
religiune“. Ce este acesta, decă nu agita
ţiune în contra monarohiei ?

Pommer polemisâză cu Herold în ces
tiunea limbei în arm ată şi află regretabil, 
că honvedimei ungare şi croate li-s’au făcut 
concesiuni în privinţa limbei de serviciu.

Delugan (italian) vorbesoe din punct 
de vedere al naţionalităţii italiene, espri- 
mând mai multe dorinţe.

Br. Wasilco (Bucovina) vorbesce des
pre cestiunea naţionalităţilor, care — cjise — 
e încă deplin neresolvată. Aduce înainte 
preferările confesionale de cari sunt îm
părtăşiţi compatrioţii săi în armată. Mare 
ilaritate a produs când — vorbind despre 
ciua caldă ce ar trebui dată soldatului— 
spuse, că un colonel i-a ĉ is odată, că sol
daţii nu capătă Dumineca şi în sărbători 
cină caldă, fiind-oă în cM0!0 acestea solda
tul iese la plimbare şi bucătăresele îi trac- 
teză cu de ale mâncării.

Stranslcy (ceh) protest^ză în contra 
abusului, ce se face cu liferările pentru mi- 
liţiă. Cere cassarea acestor abusuri, căol 
alt-fel va eşi cu cartea pe faţă şi se teme, 
că se va face un scandal european.

Adl deiegaţiunea va ţine 6răşl şedinţă 
plenară.

*
D e ie g a ţ iu n e a  u n g a r ă ,  comisiunea 

pentru esterne, a verificat alaltă-eri espune- 
rea raportorului Max Falie, a prirr.it bud
getul ministeriului de esterne şi a aprobat 
în acelaşi timp politica urmată de contele 
Golucliowski.

Din comitatul Uniădorei.
Congregaţiunea ţinută în Deva, la 31 

Maiu 1901.
(Raport special al „Gaz. Trans.“)

— F in e . —

Se dă cuvântul membrului Francisc 
Hossu Longinu, care a cam urniö-
tórele:

Onorată adunare generală!
După vorbirea méduósá şi eonvingă- 

tóre a membrului Dr. Aurel Vlad, cu drept 
am aşteptat, că primul oficial al adminis- 
traţiunei ce va combate ou argumente, 
oari să ne însufle cel puţin un respect 
óre-care.

Dór m’am înşelat, căci to t oe D-sa 
ni a spus şi cum ni-a spus, nicî pe de
parte nu ne-a convins despre netemeinicia 
şi ilegalitatea pasului, ce l’am fi făcut cu 
propunerea, ce v ’am presentat. D-l vice- 
şpan a început prin a se mira de noi, — 
pe când décá vorba este de mirare, la noi 
ar fi rendül să ne mirăm, cum se póte, ca 
un vice şpan ales în tr’un comitat locuit în 
absolută m ajoritate de Români, 6ă aibă 
curagiul a-şi lua un aer, cum a făcut d-sa, 
când vorba este de-o pretensiune pe oât 
de justă, pe atât de constituţională şi în 
loc de dovec|i şi pertraotare seriósá să-şi 
ia refugiu la neadevăruri, la interpretări 
imposibile şi în urmă a ne şi bănui.

Ei, apoi trebue să constat, că me
moria şi cunoscinţele trecutului, chiar ale 
celui mai recent încă, sunt parte slabă a 
d-lui vice-şpau, fiind-că ne vorbesoe de pe 
un piedestal a tâ t de sus, încât &uc|indu-l

un străin ar putó crede, că aioi n’a fost 
de când e lumea decât numai „magyar 
világ“, ca şi cum în patria nóstrá nu ar 
fi esistafc şi nici nu ar esista decât singur 
numai Maghiari, — şi ca şi cum am fi în- 
tr ’o ţeră subjugată printr’uu crâncen res- 
bel, unde afară de Maghiari nimeoi nu 
are şi nu póte avé drept nici să gră- 
muşde.

Cum adecă? D-vostră să nu soiţi, ori 
că a-ţl şi u ita t, că înainte de anul 1848 
„magyar n em ze tiü l din cine a stat?

Din nemeşi, grofi şi baroni.
Nu sciţi, ori a-ţl şi uitat, oă după 

„revoluţiune®, chiar şi dintre Maghiari, 
câţi „beamtărî“ mai fericeau ţera în uni
formele şi oilindrele lor, poruncind la toţi 
nemţesce....

Au nu soiţi, ori a-ţî şi uitat, cât de 
amar vă durea când era oprit, ca să con
vină mai mulţi de trei patru şi de tot pa
sul se simţea spionagiul?

Au nu sciţi, ori a-ţl şi uitat, că pe 
timpul când ceriul patriei începu a-se mai 
însenina, ce promisiuni solemne se mai fă
ceau şi ce înfrăţiri se mai legau?

Au nu sciţi, ori a-ţi uitat, că era un 
timp, când şi pe aici erau fişpanl români 
(V oci: cine?) Mă întrebaţi, că cine, — apoi 
bine, vă spun ; mai întâiii baronul Nopcea 
şi tatăl său, căruia numai mai ’nainte i-aţi 
votat salutare (sgomot şi rîsete). Pardon! 
să nu fiă cu supărare, noi Românii nu 1 
reclam ăm !

Am voit numai să vă arăt, că n’a 
fost lumea to t aşa, precum este astăcli, 
şi — răzimaţi pe istoria patriei şi a celor
lalte popóre din lume—avem cuvinte a de
duce ca sigur, oă nici nu are să fiă tot 
aşa, precum este astfedl.

De aceea şâde rău d-lui vice şpan a 
vorbi aşa de pe sus, ca şi cum s’ar afla pe 
la Dobriţin, séu Kecskemét, căol vedeţi, 
nouă nu ne impune.

D-l vice-şpan în loc de a-ne combate 
cu argumente serióse, crede a pute con
vinge lumea cu aceea, că ne bănuesce de 
irredentism şi gravitare în afară.

De unde şi pănă unde suntem şi pu
tem fi noi irredeutiştî ? Pentru-că avem 
convingeri politice contrare politicei gu
vernului ?

Au nu sciţi, ori a-ţl şi uitat, oă chiar 
şi Maghiarii au avut şi au diverse partide 
politice ?

Au nu soiţi, ori n ’ati aucjit, ce au fă
cut contele Széchényi şi alţi bărbaţi ai 
d-vostră, câod cu ridicarea stindardului li
bertăţii, egalităţii şi fră ţie tă ţii!?

Când, unde şi în deosebi, care dintre 
Români din patriă a gravitat când-va în 
afară ?

Spuneţi-ne!
Au doră noi am fost aceia, cari ne-am 

revoltat contra legilor sancţionate ? Noi 
am detronat dinastia, noi am adus putere 
străină în ţâră şi noi am conspirat, ca Lu
dovic Kossuth ou ai săi, în străinătate? 
(Sgomot şi desaprobări din partea Maghia 
rilor. — Voci: „aşa, aşa a fost!“ din par
tea Românilor).

Ei bine, oe vă tot provocaţi la Ro
mânia ? — şi ne tot aruncaţi în faţă, că 
noi gravităm spre fraţii noştri din statul 
vecin? — când uu ne puteţi arăta un sin
gur cas, o singură dovadă. Apoi nicî as
tăz i încă nu sciţi, că România, care şi-a 
căştigat independenţa cu vitejia fiilor ei, e 
un stat, deşi mic, dór destul de tare, oa să 
n’aibă trebuinţă de ajutorul nostru ? Au 
nu sciţi, că Românii, în decursul seculi- 
lor, totdéuna au luptat în sînul acelora, 
cari n ’au avut altă aspiraţiune, decât mă
rirea şi independenţa patriei şi ca atarl 
n’au putut şi nu pot să graviteze înafarâ ? 
(Aci oratorul, întoroându-se şi arătând cu 
mâna spre tabloul oel mare din sala comi
tatului, ce representă plecarea lu iloanH u- 
niadi Corvinul, în résboiü, dice):

A po i: „la undele de sânge, ce au curs 
pe Câmpul pânei, vărsat [prin iatagane şi 
paloşe de Osman, óre n’au avut acolo parte 
şi R om ân ii? !“ (Sgomot, viue aprobări din 
partea Românilor).

Respingem deci cu t0tă tăria bănue- 
lile, ce ni-se fac, şi protestăm, că am fi

mai puţin patrioţi, oa ori şi care dintre 
D-v6stră !

Şi când şi astădi, ca totdâuna, Ro
mânii contribue cu sângele, cu avutul, cu 
braţul şi cu inteligenţa lor la susţinerea, 
fericirea şi mărirea patriei, cine va putâ 
trage la îndoielă dreptul lor de-a trăi aioi 
ca Români şi a-şl reclama drepturile, ce 
necontestabil le compet?

Ce lucru ilegal şi nejust este şi p6te 
fi propunerea n6stră, când noi nu cerem 
alta, decât că şi D-v6stră să ne daţi mână 
de ajutor, ca să sa delăture o nedreptate, 
care arji mâne vă pote ajunge şi pe 
D-vostră.

Au este aceea un adevăr nerăsturna- 
bil, oă patria n6stră numai după vederile 
politice ale D-v6stră se pote ferici?

Eu nu cred. — Din contră, am con
vicţiunea, oă patria nostră oomună ou po
litica n6stră mai sigur va deveni mare şi 
puternică, decât cu a D v6stră.

In viaţa constituţională fiă-oare partid 
politic îşi are îndreptăţirea sa şi nici un 
om cu mintea sănăt6să nu pote trage la 
îndoială îndreptăţirea fiă-cărui cetăţân de a 
lupta pentru binele patriei, cum crede el 
mai sigur !

D-l Szell Kalman şi partisanii săi nu 
vor nici mai mult, nici mai puţin, decât 
ca să facă aici un stat unitar naţional ma
ghiar.

Cine se p6te mira deci, dâcă noi Ro
mânii, — sciind bine, că un asemenea stat 
ar fi perirea nostră, — îi facem d-sale opo- 
siţiă, şi-i spunem verde, că aşa ceva noi 
nu vom permite, până capul sus ne-a sta. 
( Vice-şpanul: „Eppen ez a baj“ — chiar 
asta-i vina D-v6stră — R om ânii: o fi, 
o f i!)

Nu este lucru inţelept a ne încrede 
prea tare în situaţiunile politice, cari sunt 
schimbăciose, căci mâne ni-se pote întâm
pla chiar aceea, ce astă4i facem altora.

Propunerea n6stră, chiar acum este şi 
justă  şi motivată, de aceea Vă rog să-o 
primiţi. (Aprobări din partea română. Sgo
mot la Unguri.)

A luat apoi cuvântul membrul Dr. 
Aurel Munteanu, care după o introducere 
în limba română, a ţinut o vorbire straş
nică ungurâscă, în care a combătut pe 
vice-şpan şi a arătat absurditatea interpre
tărilor, ce se fac din partea Ungurilor, de 
câte-ori vor să aplice legile contra Româ
nilor. A mai vorbit preotul Isidor Saturn , 
din Merişor, protestând contra suspiţionă- 
rilor îndreptate contra Românilor. La vo
tare, doi Maghiari au votat cu membrii 
rom âni; Hollaky Imre, — probabil în ve
derea nouălor alegeri la Baia de-Criş, — 
s’a abţinut dela vot.

M ajoritatea a respins propunerea Ro
mânilor.

Intr'aoeea timpul a înaintat tare şi 
şedinţa s’a suspendat, ca să fiă continuată 
după amiacjl la 3 ore.

Membrii români s’au presentat şi au 
luat parte activă şi la desbaterile de după 
amiac}!, aşa încât programul nu s’a putut 
eshauria şi a rămas, ca celelalte obiecte să 
se desbată în altă cji» — când apoi n’au 
fost decât cei din loc.

A fost interesant, că pertraotările de 
după amiacjl au decurs cu multă legeri- 
ta te ; — mai multe propuneri şi amenda
mente ale membrilor români s’au primit şi 
de cătră Maghiari.

Caracteristic a fost un singur cas, în 
care raportorul ungur, — care ţine de so- 
ţiă pe nepdta unui fost MetrOpolit gr. oat.,
— a propus respingerea apelaţiunei în tr’o 
cestiune de şc61ă gr. cat., şi pe motivul, că 
Episcopul gr. oat. din Lugoşiii şi protopo
pul gr. cat. respectiv, nu pot representă 
şcola în a cărei interes s’a făcut apela- 
ţiunea.

Corespondentul.

SCIRILE DILEI.
— 23 Maiii. v.

Instalare de canonici tîn Blaşiu. 
Duminecă, prima di de Rosalii, s’a fâout 
în Blaşiti instalarea noilor canonici. I,
V. Russu fost protopop al Sibiiului, şj
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Dr. Isidor Marcu ’secretar arohiepiscopesc. 
Actul instalării s'a făcut în biserica cate
drală înainte de a-se oficia sf. liturgiă prin
I. P. S. Sa metropolitul asistat de fccţî 
membrii capitalului (lipsia d-1 preposit I. M. 
Moldova») şi de aîţî preoţî. I. P . S. Sa a 
ţinu t un discurs, arătând mângâierea ce o 
simte v£dendu-şî din nou completat capi
talul catedralei ; făcu istoricul vacanţelor la 
stalurile canonicale şi a arătat promovările 
şi numirile noué pentru ocuparea posturi
lor vacante. S’au cetit apoi diplomele denu
mire după oare I. P. S. Sa Metropolitul lua. 
din nou cuvântul şi caractérisa prin scurte 
cuvinte pe fie-care promovat şi nou numit, 
cari ocupându-şl locurile fură aclamaţi de 
publicul ce umplea catedrala. In numele 
canonicilor promovaţi a rëspuns prin tr’o 
cuvêntare mai lungă Rév d-n. Simeon Pop 
Mateiu urând Esc. Sale Mefcropolitalui şi M. 
S. monarchului mulţi ani. Corul condus de 
d-1 profesor I. Mureşianu a cântat „Mulţi 
an i“. Sfîrşindu-se cu acésta ceremonialul, 
•s’a înoeput sf. liturgie.

Regele Carol la Moşi. După orela- 
-ţiă oficială. Joi, 17 Maiü la orele 6 sera, 
M. S. Regele Carol însoţit de adjutantul 
de serviciü, a mers la târgul Moşilor după 
■veohiul obiceiü strămoşesc. Regele sosind 
la pavilionul târgului, care era frumos îm
podobit în deosebi cu obiecte d’ale indus
triei naţionale, fù primit aiol de cătră d-nii 
miniştrii de interne şi justiţiă, de d. pri
mar al capitalei cu consiliul comunal, d. 
raare-mareşal al curţii, şeful casei sale mi
litare, d. prefect al capitalei, comandantul 
pieţei, precum şi de domni şi dómne din 
societate, oarl se aflau acolo pentru a sa
luta pe M ajestatea Sa şi Alteţele Lor Re
gale principele moştenitor şi principesa 
Maria, cu fiii lor principele Carol şi prin
cipesa Elisabeta. Suveranul dimpreună cu 
Alteţele Lor au visitât cu de-amëuuntul 
obiectele espuse, binevoind a cumpëra mai 
ales din acele pentru gospodăria rustică. 
Micilor principi Carol şi Elisabeta li s’au 
oferit de cătră d. primar şi membrii comi
tetului de organisare din tradiţionalele ju 
cării şi obiecte dela Moşi, cari au fost pri
mite de dânşii cu nespusă bucuriă. Apoi 
Suveranul, împreună cu Alteţele Regale, 
au urmat ou viu interes jocul căluşarilor 
esecutat cu măestriă de 12 flăcăi. In urmă 
Regele şi Alteţele Regale s’au întreţinut cu 
persónele presente aflate în jurul lor, ér la 
-órele 7 după-ce Suveranul a arărat d-lui 
primar al capitalei înalta sa mulţime, s’a 
reîntors la palat. A tât în târgul Moşilor, 
cât şi pe străzile pe unde a trecut. Regele 
a fost salutat cu iubire şi respect de nu- 
lûôrosul public, care l’a întâm pinat cu flori 
ţi urale.

Şeful statului major br. Beck va 
sosi mâne Joi ín B!a$iü însoţit de nume
roşi ofiţeri, în scop de a face studii stra te
gice. Vor fi cu toţii 0speţii I. P. S. Sale 
Mefcropolitului Dr. V. Mihályi.

Noua princesă italiană va primi în 
‘botez numele de Jolanda Margareta. Se 
4ice, oă Regele Victor Emanuel, în momen
tul când nou născuta i-a fost presentată, 
a luat’o în braţe, a sărutat’o şi de buouriă 
a plâns. Greutatea nou născutei e de 3 
klgm. 70 grame. Profesorul Morisani i-a 
presentat’o Regelui : „Majestate de
ocamdată o fată, dér aouşl vor veni şi fe- 
■oioril“. Fericita mamă s’a purtat fórte brav. 
Dnpă-ce mica fetiţă a fost purtată pe braţe 
de toţî cei de faţă, Regina —■ contra in
terzicerii medicului — s’a ridicat în pat, 
a luat îu braţe fetiţa, a săru tat’o şi a în
oeput sô-i cânte un cântec de légàn mun
tenegrean. Când medicul a dispus, ca fetiţa 
«Ô fiă luată din braţele Reginei, ér Regina 
a protestat, Morisani — om glumeţ — i-a 
<Jis: „Majestatea Sa Regina póte face ce

acum însë eu poruncesc mameiu.

Armata Papei. Mica arm ată pe care
* p&strat’o Papa după lieenţiarea „zuavilor 
pontificali“, îşi va schimba şeful. Colonelul 
Conrteo, şeful gardei, care demisionase încă 
de anul trecut, dér care în urma insistenţe
lor Papei eonsimţise, së mai rëmâie la pos
tul sëu, se va retrage. Soldaţii şi ofiţerii 
g-irdei au oferit şefului lor un banchet de

adio, ér Papa Leon X III l’a primit în au
dienţă de concediu. Asupra succesorului 
séu nu s’a decis nimio pănă acum. După 
tóté probabilităţile succesorul, va fi actua
lul locotenent colonel al gardei, Mayer, 
din Lucerna, séu un fost ofiţer pontifical 
residând în Elveţia.

Încălţăminte englesescî — pentru 
Burî. Un fabricant de încălţăminte olan- 
des sö întâlni de curând în Vlissingen o’un 
fabricant engles, spuindu*i că înainte cu 
câteva luni a primit dela ministeriul de 
résboiü o comandă de 35,000 ghete. Câte-va 
c[ileîn urmă a fost din nou ohemat la mi- 
nisteriu, care mai comandă încă 35,000 de 
ghete pentru armata din Africa sudică. 
Când fabricantul era sé părăsâscă biroul, 
un funcţionar îi şopti la urechiă: „Cele 
dintáiü 35,000 păreehi de ghete le-a luat 
Dewett.“

Rgsboiul din Africa sudică.
— E n g le s ii doresc pacea  —

Eroica resistenţă a Burilor, jertfele 
colosale, oe le-a adus acest popor pentru 
libertatea şi independenţa sa şi stăruinţa 
neînfrântă a luptătorilor sSi viteji, pare a 
fi convins pe Eoglesi, că a fost zădarnic 
în trecut şi că ar fi o nebuniă în viitor a 
mai continua acest résboiü crânoen şi neu
man. Englesii şl-au încordat ultimele pu
teri pentru a înfrânge resistenţă Burilor, 
dór Burii au eşit neînfrânţi din luptele sân- 
geróse. Nu numai a tâ t;  Burii dau şi acji 
de gândit generalilor englezi tocmai ca pe 
timpul marilor lupte din anul trecut. Din 
causa acésta Englesii, cari puţin înainte nu 
voiau sé audă despre pace, şi pretindeau, 
ca Burii sé înghenuncheze necondiţionat 
dinaiutea lor, — astădi încep sé devină 
mai concesivi şi sö accentueze înşişi nece
sitatea închcierii păcii. Se pare că la întor
sătura acesta neaşteptată are o parte în
semnată guvernatorul Alfréd Milner din 
Capland, cel mai mare duşman al Burilor, 
despre oare se soie, că nu de mult sosise 
în Londra. E forte posibil, că informaţiu- 
nile oe le-a dat Milner guvernului engles 
l’au convins pe acesta, că e mai bună o 
pace onorabilă, decât a-sa oontinua za
darnica vérsare de sânge, al cărei sfîrşit 
nu se póte prevedé.

E tă  soirile mai noué în privinţa 
aoé^ta:

O telegramă cu data de 3 Iunie din 
Londra spune, că curentul, care doresce o cât 
mai grabnică încheiere a résbondui, a intrat 
deja şi în cabinet, şi atât a td , cât şi în  par
lament partida păcii a apucat de-asupra. Stăm
— cjice telegrama — în faţa unei íntorsé- 
turl importante, şi în filele proxime se aş- 
téptá decisnml estra-ordinar de remarcabile 
din partea guvernului.

Nu mai puţin însemnată e o tele
gramă, ce i-se trimite din Londra lui „Kői- 
nisehe Zeitungu. Se spune, că delegaţii buri 
Schitz şi Dewett au sosit în Standerton (lângă 
rîul Vaal, graniţa ce desparte Transvaalul 
de statui liber Oranje), ceea-ce a produs 
mare sensaţiă. De aici se conchide în ge
neral, că în curând se vor reîncepe negocie
rile de pace. Lui „Daily M ailu i-se anunţă 
din Pretoria, că situaţiunea e privită ca 
favorabilă şi ín tote părţile se nutresoe ore- 
dinţa, că pacea va fi în curénd încheiată.

*
Am semnalat la soirile ultime de ieri, 

că Bierens de Haan} a publicat în tr’o fóie 
din Rotterdam  aménunte autentice despre 
negocierile dintre Kitchener şi Botha din 
Februarie a. c. Bierens de Haan a petrecut 
timp mai îndelungat în cartierul principal 
al lui Botha. El spuue urmötórele :

Deja îs  Iulie 1900 lord Roberts a dat 
de scire lui Botha, că ar voi sé se întel- 
nâsoă cu el pentru a discuta asupra condi- 
ţiunilor de pace; când ínsé Roberts a de
clarat, că nu póte fi vorba despre păstrarea 
independenţei republicelor, Botha a 4's> că 
întâlnirea e de prisos.

In Ianuarie a. c. dómna Botha a ru
gat somităţile englese din Pretoria, sé-i 
concédá a-şl cerceta bărbatul, fiind-că vo- 
esce sé-i c0ră ajutor bănesc. Bărbatul séu 
a fost autorisat’o, ca din banii depuşi la 
băncile din Pretoria sé pótá ridica cât are

lipsă, însë autoritatea englesă i-a denegat 
dlătirea. Când dómna Botha s’a dus în 
personă së şl cérá un paşaport, i-s’a şi pro
mis, însë ou oondiţia, së facă atent pe băr
batul sëu despre nesuccesul resistenţei Bu
rilor. Dómna Botha n’a voit sé facă aoésta 
şi nici n’a căpătat paşaport.

Autjând lord Kitchener, ş’a esprimat 
regretele şi a oerut dela dómna Botha o 
întâlnire. Generalul, ca totdéuna, a fost 
fórte prevenitor faţă cu ea, i-a estradat un 
paşaport şi a rugat’o sê spună generalului 
Botha, că Kitchener ar dori sê vorbémâ cu el.

In Standerton dómna Botha şî-a închi
ria t o trăsură şi s’a dus la Wakkerstroom. 
In drum generalii Ini French s’au purtat 
faţă de ea fórte afabil. Ei însë erau réu 
informaţi despre locul unde se află Botha : 
credeau, că se află în faţa lor, pe când 
el de fapt le sta la spate. Dómna Botha s’a 
întors şi a dat de bărbatul sëu între JEr- 
melo şi Caroline, Botha, sciindu-şl în sigu
ranţă armata, s’a dus la Tant>sberg, unde 
résida guvernul republicai, acesta l’a auto
risât pe Botha së rnérgà ia Middelburg pen
tru a-se întâlni cu Kitchener.

Calul lui Bótha fù spalat cu ultima 
bucată de săpun, ce së găsea în tabără şi 
în 28 Februarie Botha fù primit de o gardă 
înaintea Middelburgului. Ofiţerul gardei i-a 
recom andat së dea pinteni calului. La car
tierul principal lord Kitchener i-a eşit îna
inte, i-a întins mâna, apoi braţul, şi l’a 
condus astfel în locuinţa sa. Botha şî-a 
chemat pe cei doi ofiţeri, cari îl însoţeau, 
ér K ithener se afla numai singur.

Botha a declarat, că prima condiţiă 
este independenţa republicelor. Kitchener i-a 
4is, că nicî-odată guvernul engles nu va 
accepta acesta; i-a spus, că Alfred Milner 
a devenit guvernator şi -că i-s’ar páré co
rect, décâ Botha ar vorbi cu Milner.

— E om sdravën, adause Kitchener.
— Se póte! rëspunse Botha. Dér .ea 

nu voesc se j&munic cu el. Cunosc istoria 
Africei-sudi^é şi faptele lui Milner le cu
nosc mai bXne. decât d-ta. Toţî Africanderii 
şi eu încă tie-am perdut încrederea faţă de 
acest om, care în paguba şi ruina nostră a 
făcut mai mult ca orl-care altul. Nu în
ţeleg, cum a putut face guvernul engles 
marea greşală, ca së trim ită în Pretoria pe 
acest om, care tot-déuna a aţiţat ură şi 
neunire în popor.

Botha s’a plâns de rëul tratam ent 
faţă cu femeile şi copiii buri. Kitchener a 
rëspuns, că va cerceta lucrul, dér i-se pare, 
că rësboiul nu se va puté sfirşi, décá fe
meile şi copiii buri nu vor fi duşi uiodeva.

După convorbire, care s’a sfîrşit cu 
aceea, că Botha n’a voit sè priméscâ condi
ţiile lui Kitchener, ambii generali s’au pus 
së se ospăteze.

— Ei, asta e mai bună, decât con
servele — 4ise Botha.

La atâta  se reduce totă convorbirea, 
ce a avut’o Botha cu K itchener, din care 
pressa rëu informată européná a făcut lucru 
mare.

Pentru „masa studenţilor“ din Brad.
B r a d ,  19 Maiü 1901.

— Fi ne .  —

g) Din Haţeg, prin st. d-n Iuliu Ciu- 
ciu, eseout. reg. cerc. 1) B. Popovits co- 
merc. 2) D. L. Ciuciu farmacist 3) Ioan 
Baciu comerc. 4) Iuliu Ciuciu, ca memb. 
ajutători cu câte 5 cor. 5) Const. Popescu 
econ. 1 cor. 6) Dr. Gavril Suciu, membru 
pe viaţă cu 20 cor. ; suma 41 cor.

h) O. D. protop. Bartolomeiu Baiu- 
lescu din Braşov 10 cor. ca membru aju
tător.

i) Din Pecica prin o. d. Dr. Demetriu 
Barbu paroch: 1) Dr. Lazar Ghebeleş adv. 
3) Dr. iVicol. Ciaclan med. câte 5 cor. 3) 
Dr. Demetriu Barbu paroch 4) Sever Barbu 
cand. adv. 5) Stef. Novac jud. reg, pens.
6)  Aurel Novao cand. adv. 7) Nicolae 
Barbu notar. 8) Flórian Moma notar, mem
bri ajutători, cu câte 2 cor. ; suma 22 cor.

e) Din Butenï prin On. d-n protopop
I. Georgia : 1) Nie. Boscaiü înveţ. 2) Corn. 
Novac (Almaş). 3) Oct. Feier (Diecl), 4) 
Filimon Ardelean (Chisindia). 5) Vas. Su
ciu (Butenl). 6) Ioan Borlea (Cuediu). 7) 
Teod. Sava (Revetiş). 8) Petru Cociu (Don- 
ceiü). 9) George Rus (Laz). 10) Pavel Agieu 
(Buhanl), 11) Dimitr. Stoian (Hodiş). 12) 
Andreiü L. (Tăuţ). 13) G. Abrudan (Tăuţ). 
14) Ter. Pop (Bârsa) to ţî înveţătorî. 15) 
Iuliu Bodea (Butenï). 16) Corn. Lazar (Al
maş). 17) Lazar Oprea (Chisindia) 18) G. 
Lupşa (Diecl). 19) Zaharie Mihaiü (Dezna).
20) Aug. Mihulin (Boros-Şebeş) to ţi preoţî 
cu cât 1 cor. şi 21) On. dn. prot. Ioan 
Georgia cu 4 cor., ca membrii ordinari, 
suma 24 cor.

m) Din Roman esd  prin d-1 Teodor 
Baianţ preot. 1) Teodor Baianţ 2 cor. 2)

Carolina Baianţ preotésâ 1 cor. 3) Sébas
tian Baianţ. 4) Septimia Baianţ. 5) Mir. 
Oprean cler. abs. (Tirnaviţa) 6) Ioach. 
Opreau teol. 7) Ana V. Oprean. 8) Serafim 
Băian preot (Margina) 9) I. Braşovan pri
mar (Margina) câte 50 fii. ca membrii aju
tători ; suma 6 cor. 50 fii.

n ) Dela Reuniunea de păstrare şi îm
prumut în llva-mare, comit. Bistrita-Nâsëud, 
ca ajutătore 10 cor.

o) Delà Mihaiü Gomboş propriet. Vi- 
dra-de-sus ca cunună eternă pentru rë- 
posata Ana cav. Ioanette n. Gomboş 50 cor.

Toţî marmimoşii binevoitori ai insfei- 
tuţiunei „Masa studenţilor“ din Brad pentru 
sprijinul oferit priméscâ cea mai căldurosă, 
mulţămită.

Comisiunea administrativă.

SCIRI ULTIME.
Sibiiu, 5 Iunie. (Telegr. part. a 

„Gaz. Trans.M). In congregaţia co- 
mitatensă de astăc[î Dr. Amos Frănm  
interpeleză pe viceşpan, d6că este 
dispus a refusa aplicarea ordonanţe
lor lui Hieronymi în faţa alegerilor 
viitore dietale ? — Vice-şpanul a pro
mis, câ va respunde la viitorea con
gregaţia. —- Advocatul Dr. Lemenyi 
cere pertractarea curendei comitatu
lui Treiscaune. — Viceşpanul res
punde, câ declaraţiile ministrului 
preşedinte Szell în dieta l’au liniştit 
pe deplin faţă cu tendinţele de de- 
laturare a legii naţionalităţilor, decî 
nu o va pune la ordinea cailei.—S’a 
încins o discuţiă viuă pentru con
fiscarea dreptului de interpelare (ori 
întrunire?), la care au luat. parte 
membrii Wolf, Klein, ArzşiFrâncu.
— In caşul din Selişte privitor la bru
talităţile gendarmilor în 4iua> de 8/16 
Maiu interpeleză membrul Ivan, 6r 
preotul Florian interpeleză în cestiu
nea congruei uniţilor.

NECROLOG. Jalnicii: Petru Maca- 
veiü ca soţ, véd. Luisa Radu năso. Pop, 
Aurelia nu. Pop cu soţul Iosif, Nicolae Pop 
cu soţia E !ena, Octavian Pop ou soţia Ma
ria, véd. Lucreţia Thomas n. Pop, ca fraţi 
şi su ro ri; Nicolaa Macaveiü cu soţia Gizella, 
Ioan Macaveiü cu soţia Elena, Alexandra 
Macaveiü cu soţia Terezia, Terez'a Maca- 
veiü m. Bârsan cu soţul Macaveiü Bârsan, 
Maria Macaveiü m. David cu soţul Nicolae 
Dávid, Elena Macaveiü m. Gerasim cu so
ţul Eaea Gerasim ca cumnaţi şi cumnate, 
au profunda durere a anunţa încetarea dia 
viaţă a bunei, saumpei şi neuitatei lor soţie, 
soră şi cumnată, Cornelia Macaveiü n. 
N. Pop, care adl în 3 Iunie 1901 la órele
5 d. a. împărtăşită fiind ou Sf. taine, abia 
în etate de 28 aci şi în al treilea au al 
ferioitei sale cásétorii, după un morb greu, 
a trecut la o viaţă mai fericită. înmormân
tarea scumpei defuncte va avé loc în 5 1. 
c. d. a. la 3 óre în cimiteriul gr. or. din loo#

A b r u d ,  în 3 Iunie 1801.

— Ioan Rebrean, preot gr. cat. ou 
soţia sa Emilia Mureşan şi fiul lor Vasilie, 
şcolar în cl. II  gi'un., cu ochii scăldaţi în 
laorămî anunţă rudenielor, amicilor şi cu
noscuţilor, cumcă prea iubitul lor fiiu şi 
frate Ioan N uţu Rebrean, şcolar în clasa 
IV. norm. din Năsâud, după un morb greu 
şî-a dat blândul séu s-iflet în manile Crea
torului în 4 Iunie la 5 óre a. m. în casa 
párintéseá. Râmăşiţele pământesc! se vor 
înmormânta în cimiteriul bisericii din Să- 
sarm în 6 Iunie la 3 óre p. m.

S é s a r m ţa 4 Iunie 1901.

D I V E R S E .

JEtespectid lozincei. In tr’una din 4i- 
lele trecute Regele Italiei se preumbla în 
grădina Quirinal, îmbrăoat oivil. întâlnind
o sentinelă, acesta îi presentâ arma. Re
gele îl în treba: — „Scii ciae sunt eu !“
— „Da, M ajestate!“ răspunse soldatul. Re
gele surise şi îşî urmâ drumul. — „Pe aiol 
nu se trece !u spuse soldatul. „Fără ordinul 
şefului de post, nu pot lăsa nici chiar pe 
Regele“. Regele îşî schimba drumul.

Doue 4il© după aceea, soldatul primi 
un câs de argint cu inscrip ţia: „Soldatului, 
oare scie sS menţie lozinca“.

Proprietar : D r. A urel M ureşianu .  

Redactor responsabil : T ra ian  II. JPop»
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Dela „Tipográfia A. Mureşianu“ 
din Braşov,

ss pot procura urmátórele că rţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge, 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Cărţi pentru comercianţi

şi funcţionari de bancă:
I n t r o d u c e r e  î n  c o n ta b i l i ta te  ş i  

c o n ta b i l i ta te a  î n  p a r t i d ă  s im p lă ,  de
1. C. Panţu. O carte, bună pentru a înveţa 
cu uşurinţă contabilitatea. Pagini I — V 1II 
-j- 213. Preţul 2 cor. (-j- 20 b. p.)

„ C u r s  c o m p le t  d e  c o r e s p o n d e n ţa  
c o m e r c ia lă i6 de /. C. Pawţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recom annaţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune ; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupône etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(4- 20 b. p.)

U n  c a p i to l  din C o n ta b il i ta te a  d u -
p lă  de 1. C. Panţu. Tractézà principiile con
tabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
ple. Preţul 1 cor. (-j- 10 b. p.)

A l  d o i le a  c a p i to l  d i n  c o n ta b i l i 
ta te a  d u  p l ă ,  de I, C. Panţu. Acesta bro
şură conţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-f- 10 bani porto).

P r o c e n t f P r o m i t ,  I n te r e s e  ş i  T e 
o r ia  c o n tu r i lo r  c u r e n te  de I . C. Panţu. 
A rată calcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe cpl© în tr’un mod practic ; sunt 
mai multe esemple esplicate amănunţit. 
Preţui 80 b. (-j- 10 b. porto.)

I d e i  f u n d a m e n t a l e  î n  e c o n o m ia  
p o l i t i c ă  de Ioan Socacw, vechiü profesor Ia 
scôiele com. r. din Braşov. Preţul cor. 1.80 
(plus 20 b. porto.)

Scrieri istorice.

M e m o r i i  d i n  1 8 4 8 —4 9  de Vas. 
Moldova», fost prefect al Legiunei I II  în 
1848—49. Preţul 50 cr. (cu posta 55 cr.)

„ C o lo n e l D a v id  b a r o n  TJrs d e  
M a r g i n o  la  S o l f e r in a  ş i  L i s s a “,  in te
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţinu t’o 
d-nul colonel c. şi r. Francisc Rieger anul 
trecut în reuniunile militare dela Braşov şi 
Sibiiu. Broşura conţine şi doué portrete 
bine reuşite aie baronului Urs, unul din 
anii de mai înainte, când încă era major, 
ér altul din timpul mai recent ; mai con
ţine şi o hartă a Lissei, cum şi ilu s tra ţia - 
nea mormântului eroului nostru. Preţul 40 
cr. (plus 3 cr. porto.)

„ T ê ra  n o s t r ă a. Descrierea părţilor 
Ardealului dela Mureş spre mia4ă-c}i şi va ' 
lea MurSşului, de Silvestru Moldovan, — e 
o scriere unică în felul sëu, a t i t  de căldu 
ros apreţiată de întréga diaristieă română 
Cu deosebire din bibliotecile poporale ea 
n 'ar trebui së lipséscâ. Preţul 1 fl. (ou 
posta 1 fl. 10 cr).

„P in te a  V ité z u lu, tradiţiunî, legende 
şi schiţe istoric^, de Ioan Pep-Reteganul. 
Cea mai completă scriere despre eroul P in
tea. In  ea se cuprind forte interesante tra 
diţiunî şi istorisiri din tôte părţile, pe unde 
a umblat Pintea. Preţul 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

„l i o m ă n u l  i n  s a t  ş i  la  6ste 'i . 
Acesta este titlul unei noué cărticele, ce 
d-1 Ioan Pop Reteganul, cunoscutul şi meri
tatul nostru scriitor poporal, a dat litera
túrai române. Preţul 10 cr., cu posta 13 or.

„D a v id  A l m ă ş i a n u u, schiţe bio
grafice de Ioan Popea. Broşura acésta, pre- 
sentă şi muite momente de însemnătate 
istorică Preţul 30 c*r. (cu posta 33 cr.)

„J% efleociuni f u g i t i v e u la cap. I din 
cartea lui Dr. Róthi László întitulat „Az 
oláh nyelv és nemzet megalakulása**, scrisă 
de Arghirobarb. Preţul 40 bani.

I n s t r u c ţ i u n i  p o p u la r e  despre da
tor inţ ele şi drepturile purtătorului de dare 
edate de "Wilhelm Niemandz. Acostă carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

B u c ă tă r e s a  n a ţ i o n a l ă carte de 
bucata a bucătăriei române, francese, ger
mane şi ungare. Felul bucatelor sunt în
şirate tote în ordine alfabetică după numele 
lor. Limbagiul e uşor. Costă numai cor. 
l -60 (plus 40 bani porto.)

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
cărţilor de mai jos, cari se vend cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jum ăate, de 
cum s’au vândut până acum.

1) Lascar Vwrescu, O  ic o n ă  a  M o l 
d o v e i  d i n  1 8 5 1  de Wilkelm de Kotzebue. 
E cunoscută acostă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valore în literatura nostră. 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux. Preţul în loc de 4 cor., cum s’a 
vendut pănă acum, este a(}I numai 2 cor. 
(~}- 30 bar;l porto.)

2) P o e s i i  de Veronica Micle, regretata 
nostră poetă. Conţine 144 pag. In  loc de 3 
cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-)- 10 b. 
porto).

3) P o e s i i  c o m p le c te  de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loc frumos în literatura ro 
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.(-\- 
20 b. porto).

4) I n s t r  u c ţ iu n e a  g i m n a s t i c e i  în seo- 
lele de băeţi şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de ]). lonescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi la şcola normală de in- 
stitutori din Bucuresci. P reţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor. 60 b. (-j- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu s6mă pentru învăţători.

5) O r ig in e a  m o n e d e lo r  (a banilor') de 
M. C. Suta , o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucurescî. In loc 
de 1 leu se vinde ou 50 bani.

6) P o e s i i  de F. l i .  Stoenescu. Este o 
carte mare de 252 paar. ou esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. in loc de 4 cor. se vinde 
cu 2 cor. (-f- 10 b. porto.)

7) „ V r e i  se  te  iu b e s c ă  b ă r b a t id  ? “
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seriose şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la 
50 b. (-f- 5 b. porto).

8 6 5  Nou a t e l i e r  de f o t og ra f i i .
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____ , DESCHIDEREA ,
Atelierului „ R E M B R A N D T “ L

Strada vămei Nr. 19. | B raşov. | Strada vămei Nr. 19.

Aduc Ia cunoscinţa On. public, că Duminecă în 28 Maiu vom  
deschide

provSdut, cu cele mai nouă *i bune aparate, precum şi un ate

lier de pictură.
De ore-ce atelierul cuprinde o lumină de 60 metri □ şi o esten- 

siune de 70 metri □  sunt îu stare a fotografa grupe pănă la 100 persone 
Servindu-mS de puteri prime şi aveaci şi mijlocela sas amintite 

sunt în plăcuta yosiţ;e a satisface şi pe cel mai pretenţios public, în 
privinţa fotografiei artistice, oum şi în tote iuorările de artă 
în acestă branşfi.

Se fo tfg ra lfz i la ori şi ce timp dela § —5 ore.
Rugând On. public d« o cercetare număro^ă sunt cu 

totă stima

Leopold Szinberger,
proprietarul atelierului „Rembrandt“.*____ r
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Odae separată de îmbrăcăminte.

Hotelul comunei Z6rneştî,
mosa,

E d ific iu l a re  în  e ta g llis  o sală în mărime de 18/12 
metri, 8 odăi pentru ospătărie, 8 cdăi pentru pasageri, 2 od^i 
pentru caaină, 6r în parter: o locuinţă pentru otelier cu 5 odăi, 
bucătăria şi cămară, 8 odăi pentru pasageri, o curte spaţiosă, 
2 subşoprâne pentru trăsuri, grajd mare, cămară pentru lemne, 
gheţărie după sistemul modern şi 2 pivniţe, s e  d ă  CU ij“5ua da 
10 Iuni e  st. n. cu ch ir ie  pe o a l e  de o f e r t e  închise, li- 
citaţiune verbală, eventual dm mâaâ libere.

Condiţiunî forte favorabile şi din partea primăriei se dă 
tot sprijinul posibil. Este încă de observat, că întreg mobiliarul 
hotelului aparţine de asemenea c o m u n e i .  Condiţiunile de în- 
chiriare se pot vede cjilnii în cancelaria primăiiei în 6rele 
de birou.

I o a n  V od ă ,
notar. (2 -3 .)

Io a n  N t C o le ş iii,
primar.

DESCHIDERE de MAGAZIN
Ne permitem a atrage atenţiunea on. public din Braşov 

şi dinprejurime asupra magazinului e e Fam  d e s c h i s  în Strada 
Vămii nr. 7, cu albituri, m ărunţişuri, îm pletituri sub firma:

BRÜÖEE iii E M EII.
Un deposit bine asortat CU tote articolele clin acesta branşă, precum 
a lb itu ri pentru bărbaţi tiame şi copii, m an jefe , g u lere , 
căsnăşiţ- c r a v a te , legă tu ri de cel mai nou fason, Căp
tu şe li, Chiffon, c o p e r te , m ă ta se  de cusut şi împletit, 
bum bacuri de împletit, etc. etc. ne pune în plăcută posiţie 
de a corespunde la ori şi ce cerinţă.

Preţuri ieftine. { W ,altrM Peil„ m„e
De o cerc-tare numérósá se rőgá

>1

I
À

I
r«.-fupi soiiue .ii« ! Serviciu prompt.

Proprietarii Magazinului.
:
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renumite d e n ă m o l ale
continentului idroterapia cea mai 

raţională
în Ostul Europei la confluenţa i î o r n e l  m  M i s t r î t e i ,  în tr’o ^
vale plăcută a Carpaţilor Bucovineni, încunjurată de păduri 
conifere, în pitorescul treiunghiu între Ardeal, Ho mânia şi 
Bucovina

I I D0RNA» în Bucovina,
la gara „Valea Putnei,“ deocamdată, ultima staţie a căii ferate secundare 
Hatna -- Câmpulung — Dorna (2 6re depărtare d e a  D r n a )  s e  a f i ă  b i r j e  ^  
l a  s o s i r e a  f i e - c ă r a i  t r e n .

1 Iwk  —  3§ t e i  s i  a» m

rP  
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In monumentalul stabiliment de b ă i  se  a p l i c ă  sistemele cele mai 
moderne. Serviciul idroterapiei se află în mânile unui personal bine scolit, 
din cl nica prof. Winternitz.

Cure dietetice: de zer şi de lapte.
PALATUL de CUBÂ (Curhaus) cuprinde un R e s ta u ra n t cu saîone ele

gante de mâncare, o C afenea şi salone de lectură, musică, biliard şi pen
tru diverse jocuri.

Afară de numerose loiuinţe şi Oteluri private, mai stau la disposiţia 
publicului şi do ne oteluri est camere ş i apartamente, 
c o n f o r t a b i l e ,  pentru preţuri moderate, cari aparţin stabilimentului de 
cură.

A p a d u c te  d i n  is v o r e le  M u n ţ i l o r •
L a n a l i s a ţ ie .  Lumină electrică în efectuire.

S u c c e s e  s p l e n d i d e  între altele: la bole de iflimă, după sistemul 
dela N a u h e i m ,  CU băi acid-carbonice şi la arteriosclerosă cu băi de nămol.

l v t f o r  m o ţ i u n i  ş i p r o s p e c te  se dau  la dorinţă gratis şi franco de

o&trâ Administraţia c. r. a stabilimentului de cură.
La c o m a n d e  se reservă camere în otelurile de cură şi se p o t  pro

cura şi b i r j e  1a g-ira din Valea-Pr-tnei.
La întrebări de specialitate medi a l ă ,  răspunde medicul stabilimentu

lui de băi cons. imp. Or. Artur Lobe!.
Şese medici sunt in Ioc, cari vorbesc românesee.

A pele alcaline din sursa „Ludwig quelle“ a p r o b a t e  ca beu- 
tură dietetică şi bună de amestecat cu vin şi sirop, aplicate şi la 

diverse afecţiuni catarale, se  p o t  c o m a n d a  l a  Administraţia c. r. a stabi
limentului de cură.

In lunile Iunie şi Septemvre preţurile reduse pentru băi şi odăi.
Administraţia c. r. a  stabilimentului de cură.
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


